

筑牢儿童健康“防护网”

——市妇幼保健院儿童医疗保健中心一站式服务侧记

“妈妈，这里是游乐园吗？”“哦，你可以这样认为吧。”6月3日上午，在市妇幼保健院儿童医疗保健中心，不少家长带着孩子前来就诊，温馨舒适、充满童趣的就诊环境让很多孩子都童真地提出这样的疑问。

为护佑鹰城儿童健康，打造全方位、一站式儿童医疗保健服务，更好地满足孩子多元化的就医需求，作为三级妇幼保健院的市妇幼保健院成立了儿童医疗保健中心，于今年年初正式开诊，让孩子在“家门口”就能享受到优质医疗保健服务。

环境舒适，就诊体验更舒心

走进该中心一楼门诊大厅，引人注意的是大厅一侧的游乐场和图书阅览室。记者看到，等待就诊的孩子们有的在开心玩耍，有的在静静看书，如此贴心的设置不仅缓解了孩子们候诊时的急躁、紧张情绪，也解决了家长带娃“看病难”的问题。大厅天花板上挂着五颜六色的气球，走廊墙壁上绘着各种动画图案，还有新生儿门诊、儿童心理门诊、儿童身高管理门诊、儿童营养与喂养门诊等诊室充满童趣的装修风格，一下子拉近了与小朋友们的距离。

“我家孩子非常喜欢这里的环境，就医也不再紧张害怕了，今天检查从头

到尾都没有哭，整个过程非常顺利。”一名孩子妈妈告诉记者。

舒心的环境吸引着记者细细走访了整个中心，发现每层楼的环境都温馨舒适，到处充满了儿童喜欢的元素。人性化的设计随处可见，诊室内几乎每个桌角以及康复训练器材的棱角上都安装了防撞棉，全方位保障孩子们的安全；卫生间还设置了高度合适、专供小朋友们使用的洗手池等，大大提升了孩子及家长们的就诊体验。

一体化布局，节约时间优化服务

该中心位于医院南边，出医院大门向南50米左右路东。它是一所集预防、保健、治疗、科研、培训于一体的现代化儿童医疗保健中心。该中心设有儿科、儿童生长发育科、营养与喂养科、高危儿管理科、儿童心理科、新生儿疾病筛查科、群体保健科、儿童康复科、儿童耳鼻喉保健科、儿童眼保健科和儿童口腔保健科等专科科室。

据该中心工作人员介绍，中心根据科室的功能、就诊流程和服务对象等，把各科室下设的门诊及功能科室分门别类，在一楼规范划分为儿科门诊、预防接种门诊、中医儿科门诊、儿童康复科门诊、儿童保健科门诊、新生儿门诊、高危儿管理门诊、儿童行为发育门诊、

儿童身高管理门诊、儿童营养与喂养门诊、免费新生儿听力筛查门诊、儿童心理门诊、骨密度检测室、儿童耳鼻咽喉科门诊、儿童口腔保健科门诊、儿童眼保健科门诊、哺乳室、抽血室、肺功能室等28个诊室及功能科室；二楼为儿童康复科训练区和康复医学治疗区，包含针灸灸室、艾灸室、推拿室、药浴室、穴位敷贴室、感觉统合训练室和心理治疗室等；三楼和四楼分别为儿童康复科病区 and 儿科病区。

该中心的一体化布局为鹰城儿童提供了便捷、全方位的健康管理，受到社会各界及家长们的好评。“中心设置齐全，不仅节省了就诊等待时间，也省去了家长们来回奔波、来回换医院就医的烦恼。”很多家长这样反映。

业务齐全，全方位一站式保障儿童健康

“眼底筛查、生长发育检查、推拿、按摩……这么多项目没出这栋楼就都解决了，非常方便。”一位带孩子来该中心体检的爸爸说。

该中心开诊后，很多家长都有同样的感受。市区王女士的儿子乐乐是早产儿，在该院新生儿科出院后，档案直接转到了该中心高危儿管理门诊，该门诊医生接管后及时电话随访孩子的情况，指导家长如何科学喂养。乐乐出生

的第42天，在高危儿管理门诊体检时，医生发现他双上肢肌张力高，医生立即给他建立了高危儿管理专案，并建议家长到中心二楼儿童康复科做治疗。经过一个疗程的康复治疗，乐乐的症状得到了明显改善。“中心开展的项目真全，只要是孩子的问题，在这里一站式就全解决了。”王女士满意地说。

该中心在院的支持下不断引进新技术、拓展新项目，针对0—15岁儿童开展了一系列医疗保健项目：预防接种、生长发育评估、身高促进管理、营养及喂养指导、骨密度测定、神经智力发育测评、儿童注意力测试及训练、儿童多动症、孤独症和抽动症的诊断和治疗以及听力、视力、性早熟等方面的筛查及诊治。另外，还开展有针灸、推拿、艾灸、药浴、蜡疗、中药贴敷等特色中医项目，为我市儿童提供了更多就医选择，着力打造全方位、一站式儿童医疗保健服务，筑牢儿童健康“防护网”。

“儿童医疗保健中心还配备有现代化诊疗软、硬件设备，拥有丰富临床经验的儿科医师和保健医师团队，能及时对孩子的身体状况进行科学评估，并给予个性化指导和诊疗。今后，我们会继续努力为我市儿童医疗保健事业的高质量发展贡献更大力量。”该院主管业务副院长李建业说。（本报记者 魏应钦 通讯员 王春英）

新华区纪委监委驻区卫健委纪检监察组 集中整治不正之风和腐败问题

本报讯（记者魏应钦）近日，新华区纪委监委驻区卫健委纪检监察组指导新华区人民医院从目标任务、整治内容、方法步骤等方面开展2024年群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作。

该纪检监察组要求，各科室要切实从讲政治的高度，认真履行“一岗双责”，把开展集中整治与清廉医院建设、提升医疗服务质量、优化就医环境、改善群众就医体验紧密结合起来，着力营造风清气正、遵纪守法、廉洁行医、医患和谐的医疗环境；要精准运用“四种形态”加强对医疗服务、器械采购、基建等重点领域的监督检查，对需要长期坚持并持续开展的工作，要建章立制，形成切实管用的一整套制度规范，加强

跟踪问效，确保集中整治工作取得实效。

新华区纪委监委驻区卫健委纪检监察组组长王远杰强调，一要提高政治站位，深化思想认识，以“零容忍”的态度，集中力量坚决整治群众身边不正之风和腐败问题；二要以案促改，健全机制，从思想层面、制度层面、监管层面多向发力，全力推动集中整治走深走实；三要做到整治范围全覆盖，规定动作不走样、不缩水、不变通；四要强化监督检查，严肃执纪问责；五要讲求政策策略，抓好结合融合，把群众身边不正之风和腐败问题集中整治与干部作风集中整顿活动、清廉医院建设等工作有机结合，整合力量和措施，强化工作推进，增强工作实效。

芒种时节医生提醒：

气温显著升高 饮食宜“清补”

本报讯（记者王亚楠）今年6月5日是二十四节气中的第九个节气——芒种，它也是夏季的第三个节气。受温度和湿度影响，人们容易出现湿热交阻，脾胃运化功能受损，腹部胀满、肢体困重、头暈头重等不适症状。6月3日，市第二人民医院营养科主任温彩虹提醒，芒种时节饮食应当健脾祛湿、清热解暑、益气养阴，以“清补”为主，注意以下生活习惯和禁忌。

增苦清补，清热解暑。大家可适当食用莲子心、苦瓜、苦菊等苦味食物，帮助身体清热解暑、消炎泻火，增强脾胃功能。

多食“时鲜”，增强体质。夏季是新鲜蔬果的丰收季节，多食用时令蔬果，如黄瓜、冬瓜、西瓜等，不仅可以补充身体所需的水分和维生素，还能提高抗病能力。“应季上市的荔枝具有补脾益肝、理气补血、温中止痛、补心安神的功效。”温彩虹说，也可多食杨梅，有生津解渴、和胃消食、预防中暑的功效。

按时午休，多喝白开水。人们在这个时节容易懒惰。夏日昼长夜短，午休有助于缓解疲劳，有利于健康，使自己的精神保持轻松、

愉快。这个时节天气炎热，消耗体力较多，大家要多喝水，及时补充水分。

忌喝冷饮，损害脾胃。冷饮虽可降暑，却会伤害脾胃，影响消化功能。

出汗时，忌立刻洗澡。“汗出不见湿”，若“汗出见湿，乃生痱疮”，天气炎热，为避免中暑，大家要勤洗澡，但须注意，在出汗时不要立即洗澡。

忌熬夜。此时气温炎热，人的心脏负荷逐渐加重，是心脑血管疾病高发的时节，要特别注意养心肺。大家平时要保持规律作息，少熬夜，避免情绪焦虑紧张。

温彩虹为大家推荐了一个食疗方法和一个饮品疗法。

银耳百合莲子羹：将干银耳、百合1个、红枣、莲子加适量冰糖，放水中熬煮30分钟左右，具有清热泻火、安神的作用。温彩虹提醒，阳虚或脾胃虚寒者，建议将莲子去掉。

自制酸梅饮：将乌梅、山楂、甘草、冰糖放入水中熬煮，晾凉后代茶饮，有止渴解热、防暑杀菌的功效。



多学科联合义诊庆六一

6月1日，平煤神马医疗集团总医院儿科联合小儿外科、骨科、耳鼻咽喉科、眼科、妇产科等科室共同举办“庆祝六一儿童节 关注儿童成长”多学科联合义诊活动。

义诊现场，专家们为少年儿童进行身高、体重测量及小儿骨骼发育、脊柱侧弯检测、耳鼻咽喉疾病等检查，向家长普及育儿知识。

本报记者 杨岸萌 摄

宝丰县人民医院成功开展床旁支气管镜下异物取出术

本报讯（记者魏应钦 通讯员李文雅）近日，宝丰县人民医院呼吸与危重症医学科一病区使用支气管镜治疗技术，成功为一位80岁高龄患者实施床旁支气管镜下异物取出术。

患者张大爷今年80岁，近日吃饭时突然出现呛咳并伴有明显呼吸困难症状。其家属立即将老人送往宝丰县人民医院急诊就诊。经初步检查，主治医师王艳华怀疑患者存在气管异物，急查胸部CT，结果提示：左、右主支气管异物，遂将其收治入院进行下一步治疗。面对这一紧急情况，王艳华与

主治医师柳晋迅速行动，与科室主任张天喜紧急进行术前讨论，并决定尽快进行气管镜支气管异物取出术。

手术局部麻醉后，经鼻腔进镜后可见左、右主支气管管口分别有一长约1.5cm异物（整段香肠）阻塞管口，影响患者呼吸。在呼吸与危重症医学科医疗团队的紧密配合和麻醉科的大力协助下，王艳华通过气管镜下异物钳反复逐块夹取、负压抽吸等操作，历时近4个小时，成功将异物从患者支气管中全部取出。术后，患者症状得到了明显改善。

17分钟打通闭塞血管

宝丰县人民医院胸痛中心再创新纪录

本报讯（记者魏应钦 通讯员李文雅）从患者进入医院大门到打通闭塞血管(D2W)，国际标准为90分钟内，而宝丰县人民医院胸痛中心团队仅用时17分钟。

今年59岁的宝丰县石桥镇兴隆村村民赵先生（化姓）近日在家干活时突然出现胸闷、胸痛症状，休息半小时后还是感觉疼痛，遂就近前往村卫生室就诊。接诊医生一听是胸痛，马上进行心电图检查，结果提示：急性下壁ST段抬高型心肌梗死。其即刻上报进行急救转运并联系宝丰县人民医院胸痛中心。转运途中进行负荷双抗、抗凝治疗，并完成与患者及其家属的冠脉造影检查谈话，为手术争取宝贵时间。

在救护车转运的同时，宝丰县人民医院胸痛中心团队立即启动导管室，心血管内一科副主任刘松松通过微信群和电话与随车转运医生保持沟通和联络，并指导转诊医生绕行急诊科、CCU，直接到达导管室。胸痛中心医疗团队全部提前到位，为抢救赢得时间。

在该院急诊科（院前急救）、心血管内科、介入室等科室的默契协作下，患者从进入医院大门到开通血管仅用时17分钟，刷新了医院自胸痛中心建设以来，D2W最短时间！D2W时间的不断缩短，标志着宝丰县人民医院胸痛中心救治流程日益顺畅，救治体系日益完善。

“现在想起来还很后怕，还好没有耽误大长时间，心裡一定要尽快就诊。”目前赵先生已转入普通病房，经过这次“生死时刻”，加上住院期间的科普宣教，他对急性心梗的危险性和及时就诊的紧迫性有了深刻认识。

平顶山眼科医院专家提醒：

糖龄超过5年，定期检查眼底很重要

本报讯（记者王春霞）确诊糖尿病10年，右眼已失明，左眼视物也越来越模糊……54岁的谢大姐正在经历糖尿病带来的眼病之“痛”。6月6日是全国爱眼日，今年的主题是“关注普遍的眼健康”。6月4日，平顶山眼科医院门诊部主任汪明启提醒说，糖龄超过5年，每年至少要做一次眼底检查，只有早发现早治疗才能降低失明风险。

“如果这只眼再看不见，我可咋办呀？”当天上午，在平顶山眼科医院门诊，记者遇到了来院接受激光治疗的谢大姐，她忧心忡忡地说道。只见她眯缝着右眼，左眼睁开跟记者对视了一下。经她解释才知道，她的右眼装的是“义眼”。

谢大姐家住叶县邓李乡，确诊糖尿病已10年，平日里也按时服药，但仍然

出现糖尿病眼病、眼梗等并发症。刚开始她只是感觉视力有些模糊，以为年龄大了没有在意。直到右眼疼痛、看不见东西了才来到平顶山眼科医院就诊。汪明启解释说，经检查，她的右眼眼底出血、玻璃体积血、新生血管性青光眼等，已经发展到糖尿病眼病的终末期，药物根本无法控制。今年春节期间，她在该院接受了手术，右眼眼球被摘除，装上了一只“义眼”。

谢大姐说，最近她的左眼视物也越来越模糊，她很害怕，急忙赶来就诊。经检查，她的左眼已有少量出血，在汪明启建议下，她开始接受眼底激光治疗，控制其发展进程，每周一次，需要连做4次，当天是她第3次来做激光治疗。“中老年人的眼病除了老年性白内障，接诊量较多的就是糖尿病眼病和眼梗（静脉阻塞）病人了。”汪明启说，随着糖尿病患者的日益增多，糖尿病引发的视网膜病变在门诊患者中所占比例呈逐年增加趋势。糖尿病对视力的影响早期没有明显症状，但随着病情的进展，会出现视物模糊、看东西有黑影、视物变形、视力明显下降、眼睛疼痛、头痛等症状，严重的还会导致失明。

糖尿病引发的眼病，根据症状轻

重、发展程度可分为六期，一期、二期一般可以药物治疗，控制血糖，定期复查。到了三期就要开始激光治疗干预，到了四期不仅要激光治疗，还要联合做手术；五期通过手术治疗可能还可以保留部分视功能，到了六期几乎就无力回天了。

“像谢大姐的右眼当时已经到了第六期，天天眼痛、头痛不能忍受，最后只能摘除眼球了，这是最恐怖的结果。这么多年也仅遇到过几例。”汪明启说，现在谢大姐的左眼又出现了类似症状，激光治疗的目的就是尽量减缓它的进展。

随后，汪明启开始利用德国蔡司激光治疗仪为谢大姐进行眼底激光治疗，治疗过程仅需十几分钟。眼底激光治疗俗称眼底“打光凝”，光凝可以封闭渗漏点、减少渗漏，减少视网膜水肿及玻璃体积血的机会，保护有用的视功能。这是一种治疗糖尿病视网膜病变、眼梗（静脉阻塞）等眼病的有效方法。

汪明启提醒说，糖龄超过5年一定要重视对眼睛的保护，每年至少做一次眼底检查。在控制好血糖、血压的基础上，做到早发现早治疗，才能预防或延缓糖尿病视网膜病变的进展，降低失明的风险。



汪明启在为患者进行眼底激光治疗

本报记者 王春霞 摄